

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1990



BRNO 1993

## POKRAČOVÁNÍ ZJIŠŤOVACÍHO VÝZKUMU V ZÁHLINICÍCH (okr. Kroměříž)

Ivo Rakovský - Jana Stuchlíková, AÚ ČSAV Brno

V roce 1990 byl dokončen zjišťovací výzkum v poloze "U mlýna" na katastru obce Záhlinice (okr. Kroměříž). Vzhledem k tomu, že nebylo možno pokračovat ve výzkumu pohřebiště kultury se zvoncovitými poháry na soukromém pozemku p. S. Šlechty, jsme skryli severněji situovanou plochu o rozměrech 25x15 m<sup>2</sup> sídlištních věteřovských a laténských objektů. Podařilo se vysledovat další průběh obou příkopů, zachycených v roce 1989 (obj. 8, 9), z nichž jeden (obj. 8) náleží do MMK a druhý (obj. 9) nebylo možno ani v letošním roce vysledovat.

**Fortsetzung der Feststellungsgrabung in Záhlinice (Bez. Kroměříž).** Im J. 1990 wurde die Feststellungsgrabung in der Lage "U mlýna" beendet. Es waren 9 Siedlungsobjekte der Věteřover Kultur und aus der Latènezeit untersucht worden. Ferner hat man den weiteren Verlauf von zwei Gräben aus dem J. 1989 verfolgt, der eine gehörte der Kultur mit mährischer bemalter Keramik, den zweiten gelang es bisher nicht zu datieren.

### SÍDLIŠTNÍ OBJEKT Z DOBY ŘÍMSKÉ S LIDSKOU POHOZENOU KOSTROU A NÁLEZY KULTURY S LINEÁRNÍ KERAMIKOU V HEROLTICÍCH (obec Hoštice - Heroltice, okr. Vyškov)

Anna Rumianová, Muzeum Vyškovska, Vyškov  
Ondrej Šedo, AÚ ČSAV Brno

V roce 1988 v poloze Louky (Padělky) západně od Heroltic zasáhl výkop pro vodovod sídliště se stopami velatického osídlení a s početnými objekty, které patřily jednak do neolitu (kultura s LnK), jednak do doby římské (Šedo 1991, 75). Při průzkumech v pozdějších letech bylo zjištěno, že je orbou opakovaně narušována výplň objektu (označeného číslem 4/88) z doby římské, přičemž se na povrchu objevuje množství mazanice. To bylo podnětem pro záchranný výzkum, který se uskutečnil v měsíci září 1990.

Sondou o rozměrech 550x220 cm byla odkryta severozápadní část objektu, která v roce 1988 nebyla zasažena bagrováním. Měla nepravidelný půdorys s laloky a výklenky (maximální délka 475 cm, šířka v prostoru sondy 202 cm, maximální hloubka od povrchu 168 cm). Ve vrstevnaté výplni převažovaly ve spodní části popelovité zasypy s množstvím propálené hlíny, hroudami mazanice, početnými zlomky spálených zvířecích kostí a keramikou se stopami druhotného propálení. Výše položené vrstvy byly hlinité, opět s množstvím mazanice. Na povrchu popelovitých vrstev, u okraje objektu, byla nalezena lidská kostra v poloze na zádech, přičemž kosti levé paže byly podloženy pod bederními obratli. U nohou ležela kalva koně. V prostoru lidské kostry nebyly stopy jakéhokoliv zásahu, který by dodatečně porušoval starší, už zasypaný objekt a který by odpovídal např. hrobové jámě zapuštěné do výplně. Výzkumem zjištěná situace umožňuje výklad, podle kterého bylo mrtvé tělo spuštěno přes okraj částečně zasypaného objektu - hliníku na povrch popelovitých vrstev. Přitom byla levá paže náhodně vsunuta pod záda. Neobvyklé nálezkové okolnosti, velké množství propálených zvířecích kostí, lebka koně a především lidská kostra v neobvyklé poloze dovolují uvažovat o bližší neznámé rituální manipulaci, ke které došlo v prostoru sídlištního objektu. Jeho datování do mladší části stupně B 2 se opírá o nález bronzové dvoudílné, silně profilované spony, která byla vyzvednuta ze spodní části výplně.

Objekt 4/88 z doby římské porušil menší zahloubený objekt kultury s LnK, který ležel při jeho severovýchodním okraji. Výplň zbývající části neolitického objektu obsahovala jenom několik střepů, větší soubor keramiky odpovídajících vlastností pochází ze zbytku kulturní vrstvy ležící nad objektem a získaný materiál můžeme považovat za jeden nálezkový celek.

## PŘEHLED VÝZKUMŮ 1990

<i>Vydává:</i>	Archeologický ústav Akademie věd ČR Brno Koliště 19
<i>Odpovědný redaktor:</i>	Dr. Jaroslav Tejral
<i>Redakce:</i>	Dr. Eduard Droberjar (vedoucí redaktor) Dr. Lumír Poláček, Dagmar Vorlíčková
<i>Překlady:</i>	Dr. R. Tichý, E. Tichá
<i>Kresby:</i>	A. Krechlerová a autoři příspěvků
<i>Na titulním listě:</i>	bronzový přívěsek z depotu v Polešovicích
<i>Tisk:</i>	Tiskárna Gloria, Rosice u Brna
<i>Evidenční číslo:</i>	ÚVTEI-73332
<i>Vydáno jako rukopis:</i>	450 kusů